

当我们到了生命的尽头，回顾以往的年日时，我们会见到什么呢？我们成就了什么呢？我们回顾过去的日子，我们是否希望别人跟随我们的脚步，走我们走过的路呢？到了生命的尽头，我们是否满足和平安呢？还是，充满了遗憾呢？我们每一个人，都需要面对生命尽头的现实。我们也要面对，来世生命的开始。我们若不是去天堂，便要永远与神隔绝。圣经说，永远与神隔绝的境界，就是地狱了。

人们不喜欢听这些真理，正如人们不喜欢见医生一样。人们不喜欢听神话语的真理，就像生了病的人，却不愿意动手术，所以，往往就这样病死了。一个有智慧的人是愿意认识真理的。我们清楚知道，自己死后会到哪里去，完全没有一点怀疑，因为这是出于神的话语。

我们每一个相信接受耶稣基督，作为救主的人，都身处于属灵争战中。我们有三个仇敌。第一个仇敌就是我们老我、肉体。第二个仇敌是，这世界的体制，与它的一切无神思想。第三个仇敌就是撒旦自己。我们既然身处于争战中，所以，我们每天都要打仗。

提摩太后书总结了，保罗在人生尽头时的感受。死亡是我们每一个的挑战，因为希伯来书九章二十七节说：“按著定命，人人都有一死，死后且有审判；”死亡正在临到，我们是逃避不了的。我们会怎样面对生命的尽头呢？

保罗在提摩太后书四章六节说：

6 我现在被浇奠，我离世的时候到了。

7 那美好的仗我已经打过了，当跑的路我已经跑尽了，所信的道我已经守住了；

8 从此以后，有公义的冠冕为我存留，就是按著公义审判的主，到了那日要赐给我的；不但赐给我，也赐给凡爱慕他显现的人

保罗在罗马的监牢中，知道自己快要死在尼禄王的手中。保罗来到生命的尽头，便写信给年青的提摩太，给他一点鼓励和劝勉。保罗也反省自己的生命和死亡（提摩太后书四章六节）。

保罗坐在一个寒冷、阴暗的罗马监牢中。他是一个真正的囚犯，准备接受死刑。他曾见过尼禄一次。这次是最后一次的审讯，他快要判死罪了。所以，保罗说，自己快要被浇奠了。

接著他说：“我离世的时候到了。”“离开”这个字有四个意思。第一个意思是，把帐棚拆下收起来，然后继续上路。保罗是指：我的生命好像一个帐棚被拆下来了。现在我可以进入永远的天家了。

“离开”这个字，也是松开的意思。它是指到一个被捆锁的人，锁链得到解开。因为。保罗的意思也是：“我可以从今生的囚牢中，得到自由了。我可以离开世界，进入永恒了。”

“离开”的意思也是指到，把船停泊在码头的绳子。保罗的意思也是：“这条牵著我的绳子已经断开，我可以向著永恒迈进。”保罗把所有限制他

的事物都撇下了。他说：“我离世的时候到了。”保罗知道自己死亡的日期近了。他在这个背景下，告诉提摩太：“我已经打完那美好的仗。我现在完成了我的路程。我也持守了我的信心。所以，我在天上的赏赐是大的。”当我们走到生命的尽头时，也该与保罗讲同样的话。

不单是传道人才可以这样说，每一位神的儿女都应该像，提摩太后书四章八节所说的：我已经打完那美好的仗。我现在完成了我的路程。我也持守了我的信心。我在天上的赏赐是大的。

保罗不是说：“我打了一场美好的仗。”而是“我已经打完那美好的仗。”这场仗的敌人有三个：第一，是我们里面的肉体。它是仍然在我们里面的天性。第二，世界的体制，我们每时刻都受到它的影响。撒旦是我们第三个敌人。保罗所指的，不是普通的争战，而是指基督徒日常所面对的争战。

有些时候，我们还没有睡醒，就遇到撒旦的攻击。基督徒的生活是不容易的，我们会遇到各样的试炼和伤痛的事。所以，那美好的仗就是指到基督徒生活本身。

保罗看整个基督徒的生命，是一个信心的生命。正如罗马书一章十七节说：“义人必因信得生”。我们不是靠任何事物而生存，乃是靠在耶稣基督里的信心。加拉太书二章二十节说：“我已经与基督同钉十字架，现在活著的不再是我，乃是基督在我里面活著，并且我如今在肉身活著，是因信神的儿子而活；他是爱我，为我舍己。”

保罗强调信心，只是因为他知道，撒旦的首要目标，是我们怀疑神。只要我们怀疑神的一个应许，我们就会怀疑祂的话语，于是，我们就会做羞辱神的事。我们的行为就是说：“我认识你的应许，但不确定你是否会成就你的应许。”这些怀疑是羞辱神。

当我们顺服、倚靠和相信神的时候，我们就是在尊荣神了。神就正如祂所说的真实。保罗在提摩太后书四章七节说：“那美好的仗我已经打过了，当跑的路我已经跑尽了，所信的道我已经守住了；”

保罗所用的运动方面的字眼，都是当时的读者所熟悉明白的。罗马和希腊人的运动，并且奥林匹克运动会，都是昔日极重要的娱乐。

“打仗”所用的希腊字是：“agonizomai”，意思是摔跤、挣扎，为此受而苦。保罗不是轻易完成这场仗的。歌罗西书四章十二节说：

12 有你们那里的人，作基督耶稣仆人的以巴弗问你们安，他在祷告之间，常为你们竭力的祈求，愿你们在神一切的旨意上得以完全，信心充足，能站立得稳；

这里的“竭力”与“打仗”所用的字是一样的。以巴弗在祷告中，常常要挣扎和摔跤。撒旦会在我们祷告的时候攻击我们，我们便要与它摔跤。在日常生活中，当我们受到撒旦的试探，叫我们怀疑神的时候，我们也要挣扎摔跤。撒旦欺骗我们说，神的话语是行不通的。所以，我们在祷告中，也要挣扎摔跤。

保罗也有内心的属灵战场，需要挣扎和摔跤的。哥

林多后书十二章所谈及的一根刺，就是一个极大的试炼和重压。神将传福音，和建立教会的任务交给保罗，但他仍然要承担重担，面对这根刺。神没有释放保罗，也没有除掉他的任务。

保罗虽然没有怀疑神，但他必定向神呼求很多遍，求神释放他里面的刺的痛苦。保罗心里也有属灵的挣扎。

保罗也有外在的挣扎。他往哪里去，都会遇到逼迫。在加拉太教会中，犹太人努力要打败保罗。帖撒罗尼迦和哥林多教会，又发生很多争论和淫乱的事情。保罗在各方面，都遇到很多争战。

保罗是一个完全奉献给的人，他要面对无数的挣扎。他明白这是一场争战，所以他不放弃。在这些争战中，保罗肯定已经打了美好的仗。除了属灵争战之外，任何争斗都不是好事，基督徒也不应该参与任何争斗。保罗赢取的，是每天的属灵争战。

属灵争战也有正面的好处。在争战当中，我们可以变得坚强。正如火是炼净黄金的，同样，逆境也是信徒的考验，使我们在主里，更加刚强。逆境会使我们更刚强，信心更加坚固深刻。那麽，我们就更能被主使用了。

我们是否真的渴望，要被神使用，愿意为主流血呢？如果我们愿意流血，主就会让我们遇到挣扎，来建立属灵的力量。我们被神使用的程度，大部份是决定于，我们有多愿意行过困难、试炼患难和血腥的日子。然而，很多人盼望得著神的能力，但却不肯付代价。

既然耶稣基督也要经历那些挣扎和试炼，为我们钉十字架。伟大的使徒保罗，是神的仆人。他也要经历苦难。我们怎能对主说，我们单单要你的能力，单单要祈祷蒙应允的祝福呢？如果我们不愿意为主流泪的话，我们会失去很多祝福的。

神是一位有恩慈的神。神必定会回应我们的祷告，在我们生命中作美事。但我们若要被神使用，我们必须受苦难。

争战的正面好处是，可以让我们培养出一些好的素质来。提摩太曾经与保罗一起生活，也肯定观察到保罗的生命素质如何。保罗说，首先，他已打了那美好的仗。第二，他走完了这路程，快要面对死亡。我们每一个信徒，都要认识保罗所讲的争战。

保罗也用运动比赛的字眼，来形容这争战。在每个比赛中，都有一条轨道。这条路径可能需要横过山岗，也可能是圆型的。无论怎样，当我们离开了比赛的轨道，我们便离开比赛了。

保罗看见自己在一场人生的比赛中。但保罗说，他已经走完了这个路程。这个路程，就是指到他的人生。无论我们是年青，还是年老，我们都需要问一个重要的问题：如果生命是一场赛跑，我们是否走在比赛的跑道上呢？

在我们还没有出生以前，神早已经为我们预备了生命的道路。意思是说；神在我们的生命中，有一个心意的。神不是叫我们尽力而为，去作自己喜欢的事。圣经从来没有任凭我们，喜欢作什么，就尽力作什么。

神的带领并不是笼统的，祂向我们具体说明祂的心意。神指示使徒保罗该行的路，也带领耶稣基督的路，神也会指导祂的儿女具体的道路。

我们是不能决定别人该走的道路，但神不会容让我们自己作选择，因为祂有一个旨意在我们的生命中。我们生来都有自己的性格。每种性格都有它的好处和坏处。神也赐给我们恩赐和才干。我们成为神的儿女后，神也给我们属灵的恩赐。这些恩赐可以装备我们，让我们在人生的路程中，能够成就神的心意！所以，我们要强化我们的恩赐和技巧，我们便可以更多被神使用了。

我们是什么时候，进入这比赛的跑道中呢？我们不是生下来，就是在跑道中的。我们是要选择要进入去的。有些人在年青的时候，已经进入跑道了，但有些人却在年老的时候才进入跑道。

这个跑道就是神的旨意。我们是怎样进入神的跑道中呢？我们要祈求耶稣基督，因著祂为我们死在十字架上的恩典，来赦免我们的罪，也求祂来拯救我们。耶稣基督的血为我们的罪而流出来。当耶稣基督死在十字架上，祂就为我们完全偿还了罪债。只要我们相信接受祂的死亡，是付上我们罪的代价，赦免我们的罪，我们就成为神的儿女了。就在我们接受耶稣基督的那一刻开始，神就把我们放在这条跑道上了。

或许在那个时候，我们看不见有什么改变。但神已经把我们从原先的道路，放置在神的道路上面。我们的生命可能会出现明显的改变。无论我们正在什么路上跑，神都可以把我们放在祂的道路上。

当我们顺服神的时候，我们便可以保守自己在这条道路上。当我们反叛、恢复以前旧有的行事方式，做自己的决定和选择时，我们就会偏离这条道路了。那些活在神旨意中的人，就是跑在这条道路上的。他们正在跑道上。假如在比赛当中，我们开始跑这条道路，但却老是走偏，去了别的道路，而不跑在那条指定的道路上，那麽，到了比赛终结的时候，我们都跑到尽点，但却忽然发现我们在整个过程中，都没有跑在指定的赛道上。这是何等令人羞愧的事啊。到了人生的尽头，我们都会回顾自己的生命。我们的生命是短暂的！我们成就了什么呢？我们作出了什么影响呢？我们是否希望别人会跟随我们的脚步呢？

朋友，圣经的希伯来书九章二十七节说：“按著定命，人人都有一死，死后且有审判；”重要的是，我们要跑在正确的道路上。不管我们遭遇到什么，只要我们的意志，能顺服神的心意，活在神旨意的中。我们要每时每刻，都要凭信心跟随祂。

虽然信徒有时也会偏离那跑道，但如果他们愿意遵行天父的旨意，他们会重新跑回正道上的。我们不必单独地跑每一步。因为，圣灵活在我们里面。祂会指引我们正确的方向。当我们沮丧的时候，圣灵会鼓励我们。当我们疲乏时，圣灵也会加力量。倘若我们跌倒了，圣灵会提醒我们，我们的罪已得赦免。所以，不要在比赛中停下来，定睛向著跑道的终点，继续向前跑。